常州一中2012节总结归纳学案   经济生活第三单元

第三单元  收入与分配总结归纳学案

【学习目标强化】

 理解我国实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度的客观必然性

 了解按劳分配的基本内容和作用

了解按个体劳动者劳动成果分配和按生产要素分配

了解财政收入的含义及其来源

理解影响财政收入的主要因素

了解财政支出的含义和种类

了解财政收支平衡

理解我国财政的作用

【重点知识回忆】

第七课

1、生产力与生产关系的内容与分配制度的必然性
2、我国的分配方式

第八课

1、财政的作用

2、影响财政收入的主要因素

【易错点重温】
（1）在社会主义制度下，个人消费品分配的基本原则是以按劳分配为主体，多种分配方式并存。
（2）个体劳动者的分配方式和私营企业中的工人获得的工资收入属于按劳分配。
（3）在我国的分配制度中，按劳分配体现了公平，忽略了效率；按生产要素分配体现了效率，忽略了公平。
（4）国有企业上缴的利润收入是我国财政收入的最主要的形式。
（5）财政赤字是指当年财政收入大于支出，出现差额的经济现象。
（6）财政收入减少，会减少企业和个人的收入。
（7）要发挥财政在促进社会事业发展中的作用，关键是要增加税收收入。

（8）税收具有固定性，一旦确定就不能改变。
（9）在我国，每个公民都是直接纳税人，人人都应该具有“纳税人”意识。
（10）每个公民的所有收入都在个人所得税的纳税范围。
【知识框架重组】

第七课

第八课

【非选择题检测】

1、十二五时期，我国将坚持扩大内需战略，把扩大消费需求作为扩大内需的战略重点。

材料一  中国居民消费率与OECD平均消费率对比情况
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注：①居民消费率是指居民消费占GDP的比重。


    ②OECD即经济合作发展组织，包括了几乎所有发达国家。

材料二 随着我国经济的持续快速发展，居民收入也不断提高，但在收入分配中出现一些问题。1978年城乡居民收入之差是2．57倍，到2009年达到3．33倍；2000年，我国行业最高人均工资水平是行业最低人均工资水平的2．63倍，到2005年已增至4．88倍，而国际上公认行业间收入差距的合理水平在3倍左右；2008年西部的贵州与东部的浙江人均GDP之比为1：3．3。

（1）材料一反映什么经济问题?（4分）

（2）材料一和材料二有什么内在经济联系?并说明如何利用财政、税收来解决材料二中出现的问题。（11分）

2、伴随城市改造建设的不断推进，许多城市走上了快速“翻新”的发展道路。城市“翻新”的过程中，政府努力做好拆迁户的安置工作，通过实施国有土地房屋拆迁货币化安置，努力保证群众利益的最大化。在拆迁腾出的土地上，政府要加强基础设施建设，促进产业结构调整和城乡布局优化，创建“企业集聚、产业集群、资源集约”的新格局。

结合材料，从《经济生活》角度说明政府财政在城市“翻新”中有哪些作用？

3、材料一：为了奖励奥运健儿在北京奥运会上取得的优秀成绩，一些地方政府对本省运动员予以重奖，并宣布免征个人所得税。

材料二：为了进一步提高全体公民的税收法律意识，推进依法治税，根据国家税务总局的计划和安排，第19个全国税收宣传月活动于2010年4月1日正式启动。运用所学《经济生活》知识回答以下问题：

（1）运用税收有关知识，请你谈谈对材料一中一些地方政府的做法有何看法。 

（2）请从国家的角度，在其它条件不变的情况下就如何提高税收收入谈谈你的建议。

【反思质疑】
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